第7单元  燃料及其利用学情检测

考试时间：60分钟                             等级：           

教师评语：                                                                 

相对原子质量：H：1  C：12   O：16  S：32   I ：127     
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一、选择题（本题包括20个小题，共40分）

1．下列情况：①煤的燃烧；②工业废气的任意排放；③燃放鞭炮；④用汽油为燃料的汽车尾气的排放；⑤用氢气为燃料的新型燃气车排放的尾气。会引起空气污染的是(    )

 A．①④⑤      B．①②③      C．①②③④      D．①②③④⑤

2．下列各组物质的名称、俗名、化学式不能表示同一种物质的是                  （    ）
A．甲烷、甲醇、CH4           B．乙醇、酒精、C2H5OH

C．甲烷、沼气、CH4           D．一氧化碳、煤气、CO

3．下列说法错误的是
            （    ）

A．为了安全，存放易燃物的仓库要尽可能封闭，不让风吹进

B．生产洒精的车间里，所有的照明设备均用隔离和封闭装置

C．煤矿的矿井里必须采取通风、严禁烟火等安全措施

D．在有易燃易爆物的工作场所，严禁穿化纤类服装．
4．使用燃气热水器时，若通风不畅，易产生使人中毒的气体是(    )

A、一氧化碳      B、二氧化碳       C、甲烷       D、氮气

5．下列叙述正确的是(    )

A．有发光、放热现象的变化就是燃烧  B．在化学反应中只有燃烧能产生热量

C．人类利用的能量都是通过燃烧获得  D．有些化学反应会吸收热量

6．据统计，我国仅20世纪90年代就发生火灾约89万起，给人民造成重大损失。应用化学知识能有效预防和控制火灾。下面对图中灭火实例的灭火原理解释不正确的是(    )
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	灭火实例
	灭火原理

	A
	住宅失火时，消防队员用水灭火
	降低可燃物的着火点

	B
	酒精在桌上着火时，用湿抹布盖灭
	隔绝空气或氧气

	C
	炒菜油锅着火时，用锅盖盖熄
	隔绝空气或氧气

	D
	扑灭森林火灾时，设置隔离带
	可燃物与燃烧物隔离


7．下列说法错误的是（    ）

A．温度低于可燃物的着火点就不会燃烧   B．可燃物达到着火点，即可发生爆炸   

C．爆炸不一定是化学变化   D．在有易燃易爆物的工作场所，严禁穿化纤类衣服

8、向沸水中加入一块白磷，白磷不能燃烧的原因是（   ）

A、没有点燃B、未与氧气接触C、温度没有达到着火点D、水的温度太低

9．调查统计表明，火灾伤亡事故很多是由于缺乏自救常识造成的，缺氧窒息是致人死亡的首要原因。下列自救措施中不合理的是(    )

A．遇到意外的情况，可用掌握的知识进行有效处理，同时拨打电话求救

B．室内起火，不要急于打开所有门窗

C．在山林中遇到火灾时，向顺风方向奔跑，脱离火灾区

D．所处烟雾较浓时，应用湿毛巾捂住口鼻，并尽量贴近地面逃离
10．下列各组物质分别在空气中充分燃烧，产物完全相同的是   （    ）

A．H2 和CH4



 B．CH4和CO

C．C2H5OH和CH4

       D．H2和CO

11．根据你的生活经验和所学知识判断，下列做法错误的是(    )

A．电线短路着火，立即用水浇灭    B．加油站、面粉厂贴有“禁止烟火”的标志

C．焊割金属时，用稀有气体作保护气  D．做菜时油锅不慎着火，迅速用锅盖盖灭

12． 2005年1月14日，成功登陆“土卫六”的“惠更斯”号探测器发回了350张照片和大量数据。分析指出，“土卫六”“酷似地球经常下雨”，这种“雨”的成份是液态甲烷。下列关于“土卫六”的推测中错误的是(    )
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A．“土卫六”上地表温度与地球表面相近 
B．“土卫六”上存在有机分子

C．“土卫六”地貌的形成可能与液态甲烷冲刷有关    
D．“土卫六”上存在液态甲烷与气态甲烷的相互转化
13．我们的生活中离不开能源。下列做法利用了化学能的是(    )

A.太阳能热水器 B.水力发电 C.干电池 D.温泉浴

14．下列物质的用途与其性质的对应关系错误的是(    )

   A．氢气有可燃性        B．CO能和氧化铁反应
   C．天然气有可燃性      D．铝能在氧气中燃烧
[image: image1.jpg]- RIAARA FTRETE D. SREER T TS
MK LB L1 : ek

AAH M CORMEILRER KRR TAAMRE AR TREE
A B c D




15．加油站应张贴的标志是           （    ）

[image: image2.png]


    [image: image3.png]


    [image: image4.png]


   [image: image5.png]



A               B               C               D
16．科学家探明我国南海有巨大的可燃冰带，它是在海底低温高压条件下甲烷分子与水分子形成的晶体，关于可燃冰的下列说法正确的是（    ）

A．它是一种矿物燃料             B．它的化学式可写作H2O

C．它的开采能解决能源问题，不必再研究新能源      

D．由于甲烷无毒，不必关注开采造成的环境问题

17．氢能是一种应用前景非常诱人的新能源。但目前仍处在研究试验阶段，还未能进入应用阶段，其原因是                            （     ）
A．氢气燃烧对环境影响的评价问题尚无定论

B．氢气的制备耗能巨大，廉价制氢技术尚未成熟且氢气的贮存、运输等安全技术尚未完全解决

C．原料紧缺

D．氢气燃烧的放热量低于相同质量的矿物燃料，经济效益欠佳

18．下列有关爆炸的说法你认为符合科学道理的是(    )

   A.只有点燃火药才能发生爆炸现象

   B.只有可燃性气体与空气混合点燃后才可能发生爆炸

   C.空气与可燃性气体或可燃性微粒混合，在有限空间中遇明火很有可能发生爆炸

   D.只要将氢气等可燃性气体与空气混合，点燃就一定发生爆炸

19.不能在通风不良的车库中让发动机长时间空转，这主要原因是(    )

   A.会大大浪费汽油

   B.会有发生CO中毒而死亡的危险

   C.会发生二氧化碳窒息的现象

   D.排除的汽车尾气中碳的沉积物会弄脏车库
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20．目前，科学家提出了一种最经济最理想的获得氢能源的循环体系（如右图）。下列说法错误的是(    )

A．燃料电池能够使化学反应产生的能量转化为电能

B．该氢能源的循环体系能够实现太阳能转化为电能

C．在此循环中发生了反应：2H2O  电解  2H2↑+O2↑
D．目前化学家急需解决的问题是寻找合适的光照条件下分解水的催化剂

二、填空与简答题（本题包括5个小题，共30分）

21．（6分）有六种气体：①氧气②氢气③氮气④一氧化碳⑤二氧化碳⑥甲烷选择填空：
（1）在空气所占体积分数最大的是（填序号，下同）        ；

（2）可用来制汽水的是      ；

（3）将成为一种重要的无污染新型燃料的是        ；

（4）在冶金工业用来还原金属氧化物以制取某些金属的是        ；

（5）能与人体血液中血红蛋白结合的有毒气体是        ；

（6）充分燃烧时生成两种氧化物的是_________。

22．（4分）某校初三学生去野外野炊

（1）野炊活动中 ，东东引燃细枯枝后，迅速往灶里塞满枯枝，结果燃烧不旺，并产生很多浓烟，说明物质充分燃烧需要的条件是                                
（2）活动过程要注意防火安全，野炊结束后，应及时把火熄灭，可采用的灭火方法有                                 （写一点） 

23．（4分）电动自行车常用的铅蓄电池是一种可充电的化学电源，当给它充电时是     

     能转化成了          能；太空飞船所用的氢燃料电池是一种将                                                                                                                                            

                         的装置(填能量形式转化)。
24．（10分）人类社会的发展离不开能源，当今社会，人类利用的能源主要来自化石燃料

（1）用来驱动汽车、飞机和轮船的燃料主要是从石油中根据沸点范围不同分馏出来的汽油、航空煤油、柴油等，石油分馏的过程是                 变化，化石燃料中主要含有碳、氢元素，完全燃烧的产物是                  ，还含有硫、氮等元素，燃烧时会转化为                        

（2）西气东输将改变居民的气体燃料结构，下表是几种气体燃料的价格和热值：

	燃烧物
	煤气
	液化石油气
	天然气

	价格
	1.4元/千克
	6.0元/千克
	1.8元/千克

	热值
	1.56×104KJ/千克
	4.5×104KJ/千克
	3.9×104KJ/千克


综合考虑，你将选择哪种燃料                        ，理由是                        

25.（6分）《三国演义》中的赤壁之战，曹操率百万水师乘船横渡长江，声势浩大，却被周瑜的火攻和孔明借来的东风烧的大败而逃。用燃烧的三要素回答以下问题

（1）周瑜使用了火箭射进曹操的连环木船，火箭能使木船着火的原因是             
（2）起火后曹军的部分船只逃脱，这些船没被烧的原因是             
（3）.孔明借来的东风不仅使火势吹向了曹营，还为燃烧提供了        ，使火势烧得更旺.

三、实验与科学探究（本题包括3个小题，共20分）

26、（4分）你家中做饭、洗浴等使用的燃气是                。为了防止燃气泄漏造成危险，可以在家中安装报警器。根据使用燃气（提示：管道煤气的主要成分H2、CH4、CO；罐装液化石油气的主要成分C3H8、C4H10等）的情况，你家中安装报警器的位置应该是     （填 “上面”、“下面”）原因是                                                    。  
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27．（8分）一次化学兴趣小组活动时，小红在实验室制取了一种初中化学中常见的气体，收集在三个集气瓶中，让小刚通过实验确定该气体。小刚进行了下面的实验。请根据实验步骤和现象，将你的推断结果及结论填入下表空格中，并回答问题。

	实验步骤
	实验现象
	推断结果及结论

	（1）取一瓶气体，闻其气味
	无气味
	可能是H2、O2、N2、CO、CO2、CH4

	（2）移开另一瓶的玻璃片，将一燃着的木条缓慢深入瓶中。
	瓶口处未见火焰
	一定不是______________

	
	木条的火焰熄灭
	一定不是______________

	（3）向第三个瓶中注入少量澄清石灰水，振荡
	石灰水变浑浊
	一定是_______________


（4）在进行实验（3）时，除了使用澄清的石灰水外，还可用___________来确定该气体。                                                                 

28、（8分）沼气是当今已开发和使用的最洁净的气体燃料之一，使用沼气是解决农村能源不足问题的一条重要途径，下图是沼气的产生和应用示意图。
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（1）沼气应用过程中发生的能量转化是：[image: image8.png]R AL e
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（2）打开沼气灶的开关，沼气能自动喷出，从气压的角度讲是因为                      

（3）沼气中除含有甲烷外，还含有二氧化碳及少量的氢气、氮气、硫化氢气体、一氧化碳、水蒸气等，沼气略带臭味，你分析臭味可能来自           等气体

从安全方面考虑，使用沼气时一定要防止沼气中混入                 

四、计算题(10分)
29．我国空气质量标准对空气中二氧化硫浓度级别规定如下表所示（空气中二氧化硫的浓度用单位体积的空气中所含二氧化硫的质量表示））

	浓度级别
	标准（mg/ m3）

	一级
	浓度≤0.15

	二级
	0.15<浓度≤0.5

	三级
	0.5<浓度≤0.7


某中学化学兴趣小组为测定当地空气中二氧化硫的含量，将2m3空气通入一定量含碘（I2）2.54mg的碘水中，经测定I2与二氧化硫恰好完全反应，该反应的化学方程式是SO2+ I2+2H2O=H2SO4+2HI，通过计算说明此空气中二氧化硫的浓度级别。

